

# Волинскія Епархіальныя Вѣдомости

22-10

еженедѣльный журналъ **Февраля.**

Присланныя для напечатанія рукописи по усмотрѣнію Редакціи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ. Авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку передъ заглавіемъ рукописи.

Рукописи, непринятые для печати, возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ за ихъ счетъ.

Рукописи, не востребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Гонорара не существуетъ.

1917 года.

№ 7-й

Подписная плата 6 р. въ годъ съ доставкой и пересылкой. Подписка на иныхъ условіяхъ не принимается.

Частныя объявленія печатаются по 30 коп. за строку петита въ концѣ официальной и впереди неофициальной части и по 15 коп. за строку петита позади текста.

За объявленія свыше трехъ разъ плата по оглашенію.

Адресъ редакціи: Житомиръ, Духовная Консисторія.

## ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Копія рескрипта Ея Императорскаго Высочества Великой княгини ЕЛИЗАВЕТЫ ѲЕОДОРОВНЫ на имя Его Высокопреосвященства, отъ 25 го Января 1917 года за № 40.

### Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Утѣшенная благопріятными извѣстіями о произведенномъ въ церквахъ вѣрренной Вамъ Волинской епархіи, за богослуженіями вѣррной недѣли истекшаго года, тарелочнаго сбора „на русскія богоугодныя учрежденія у Живоноснаго Гроба Господня“, выражаю Вашему Высокопреосвященству мою сердечную благодарность за архипастырскій призывъ къ подвѣдомственному Вамъ духовенству и всей богохранимой паствѣ Вашей объ оказаніи посильной помощи руководимому Мною Императорскому Православному Палестинскому Обществу.

Неуклонно, въ теченіи 35 лѣтъ, стоя на стражѣ русскаго дѣла въ Св. Землѣ и всемірно стремясь обезпечить ему, по заключеніи мира, почетное тамъ положеніе, близкое Моему сердцу Палестинское Общество сознаетъ, что успѣшное достиженіе его благихъ цѣлей можетъ быть осуществлено только при единодушнѣйшей поддержкѣ всего православнаго русскаго народа, искони благоговѣнно чтущаго Священную Палестину и Живоносный Гробъ Христовъ. Надѣясь, поэтому, что и

въ приближающуюся вѣррную недѣлю сего года, не взирая на всѣ тягости современной жизни молящіяся въ храмахъ съ готовностью удѣлять свою трудовую лепту на возстановленіе, послѣ вражескаго захвата, русскихъ храмовъ, подворій, лечебницъ и школъ въ Іерусалимѣ, Назаретѣ, Виѣлеемѣ и друг. мѣстахъ св. земли, Я вновь обращаюсь къ Вамъ, Владыко, съ усердною просьбою благоволить сдѣлать распоряженіе о своевременномъ производствѣ разрѣшеннаго Святѣйшимъ Синодомъ вѣррнаго сбора во всѣхъ храмахъ вѣррренной Вамъ епархіи.

Необходимыя для производства вѣррнаго сбора возванія и надписи къ сборнымъ блюдамъ будутъ доставлены во всѣ церкви епархіи при № 6 „Церковныхъ Вѣдомостей“.

Испрашиваю Вашего Архипастырскаго благословенія и поручаю Себя и Общество Вашимъ святительскимъ молитвамъ.

На рескриптѣ этомъ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 16 февраля 1917 г. за № 979, послѣдовала такая: „Напечатать рескриптъ Ея Императорскаго Высочества въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ моею усердною просьбою къ епархіальному духовенству сердечно откликнуться на этотъ призывъ къ святому дѣлу“.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

## Перемѣны по службѣ.

16 января, священникъ с. Писаревки, Старок. у., Леонтій Яржемскій, согласно прошенію принятъ на службу въ Екатеринославскую епархію и назначенъ на священническое мѣсто къ церкви с. Солоненькаго, Екатеринославскаго уѣзда.

8 февраля, священникъ с. Любарки Овручск. у., Даміанъ Зинькевичъ, согласно прошенію, переведенъ въ с. Тышковичи, Влад. у., съ откомандированіемъ къ Овручскому собору.

10 февраля, священникъ с. Пархомовки, Харьковской епархіи, Александръ Костецкій принятъ на службу въ Волинскую епархію и назначенъ на священническое мѣсто въ м. Трояновку, Луцк. у.

10 февраля, священникъ Св. Георгіевской церкви м. Берестечка, Дуб. у., Ксенофонтъ Капустинскій, за продолжительную невку на приходъ, отрѣшенъ отъ мѣста и на его мѣсто командированъ іеромонахъ, Владимір. монастыря Іоаннъ.

11 февраля, священникъ с. Дидычъ, Дуб. у., Теофанъ Слободянюкъ, согласно прошенію, переведенъ въ м. Крупецъ, того же уѣзда.

11 февраля, крестьянинъ м. Славуты, Изяславльскаго у., Григорій Максимчукъ назначенъ и. д. псаломщика въ м. Слауту.

11 февраля, заштатный псаломщикъ Моисей Долинскій назначенъ псаломщикомъ въ с. Новоствы, Острож. у.

13 февраля, состоящій на псаломщической вакансіи въ с. Дитковичахъ, Овручскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ Лазаренко Дитковскій назначенъ на діаконскую вакансію въ с. Мошки, того же уѣзда.

13 февраля, состоящій на псаломщической вакансіи въ с. Писаревкѣ, Староконст. у., священникъ Автономъ Каспровскій назначенъ на діаконскую вакансію въ с. Лашки, Изяславл. у.

14 февраля, священникъ с. Маневичъ, Луцк. у., Александръ Марценюкъ, согласно прошенію, переведенъ въ с. Олейники, Старокон. у.

14 февраля, псаломщикъ с. Барашевки, Жит. у., Григорій Герасимовъ, переведенный къ Успенской церкви м. Любаря, Новоградволинск. уѣзда, оставленъ въ с. Барашевкѣ, а назначенный въ с. Барашевку и. д. псаломщика Симеонъ Бордюговскій перемѣщенъ въ с. Воротневъ, Луцк. у.

14 февраля, назначенный на псаломщическое мѣсто въ с. Майданъ Лабунскій, Изяславльскаго у., Стефанъ Матвѣйчукъ переведенъ въ с. Поповцы, Старок. у.

14 февраля, состоящій на псаломщической вакансіи при Овручской Успенской церкви священникъ Ипполитъ Литвиновичъ назначенъ на штатную діаконскую вакансію при той же церкви.

14 февраля священникъ с. Олейники Старок. у., Константинъ Собоновичъ, переведенъ въ с. Шумбаръ, Кременец. у.

15 февраля, протоіерей с. Гущи, Владим. у., Христофоръ Малевичъ, согласно прошенію переведенъ къ церкви Любарскаго женскаго монастыря.

15 февраля, священникъ с. Устечка, Кремен. у., Карпъ Закидальскій переведенъ въ с. Мышевъ, Владимір. у., и на его мѣсто назначенъ состоящій на псаломщической вакансіи въ с. Осникахъ, того же уѣзда, священникъ Іоаннъ Щельновъ.

15 февраля, состоящій на псаломщической вакансіи въ с. Печерно, Кремен. у., Георгій Гаскевичъ назначенъ на священническое мѣсто въ с. Малую Горинку, того же уѣзда.

17 февраля, священникъ с. Большихъ Дорогостай, Дуб. у., Мтвѣй Мурынъ, согласно прошенію, переведенъ въ с. Клинець, Овручскаго уѣзда.

18 февраля, псаломщикъ м. Рохманова, Кремен. у., Елѣверій Разумный, согласно прошенію, уволенъ отъ должности.

## Вакантныя мѣста.

а) священническія.

Въ м. Локачахъ, Владим. у., въ с. Купичевѣ, Владим. у., въ г. Ковель, (мѣсто Настоятеля собора), въ с. Бранахъ, Владим. уѣзда, въ с. Старомъ Орицкѣ Владим. у., въ с. Волошкахъ, Ковельск. у., въ с. Алексіевкѣ, Владим. у., въ с. Ростовкахъ, Кремен. у., въ с. Лопушно, Кремен. у., въ с. Холоневѣ, Владим. у., въ с. Таражѣ, Кремен. у., въ с. Козлиничкахъ, Овручск. у., въ с. Соминѣ, Владим. у., въ с. Мошеной, Ковельск. у., въ селѣ Мыслинахъ, Владим. у., въ с. Ощевѣ, Владим. у., въ с. Тупалахъ, Ковельск. у., въ с. Кльчинѣ, Луцк. у., въ с. Качинѣ, Ковельск. у., въ с. Островѣ, Дубенск. у., въ с. Марковичахъ, Владим. у., въ с. Липѣ, Дубен. уѣзда, въ с. Полицахъ, Ковельск. у., въ с. Бытинѣ, Ковельск. у., въ с. Млновцахъ, Кремен. у. При Крестовоз виженской церкви г. Ковеля, въ с. Гриковичахъ, Владим. у., въ с. Вуйковичахъ, Владим. уѣзда, въ с. Лановцахъ, Кремен. у., въ с. Сошичнѣ, Ковельск. у. Въ м. Гулевичевѣ, Луцк. у., въ селѣ Пожаркахъ, Луцк. у., въ с. Невирѣ, Ковельск. у., въ с. Воютинѣ, Луцк. у., въ с. Велицкѣ, Ковельск. уѣзда, въ с. Ратневѣ, Луцк. у., въ с. Хорохоринѣ, Луцк. у., въ с. Добриводкѣ, Дуб. у., въ с. Мокрицѣ, Владим. у., въ с. Писаревкѣ, Староконст. уѣзда, въ с. Дидычахъ, Дубен. у., При св. Георгіевской церкви м. Берестечка, Дубен. уѣзда, въ с. Любаркѣ, Овручскаго у. и въ с. Маневичахъ, Луцк. у.

Въ с. Большихъ Дорогостаяхъ, Дубен. уѣзда, жалованья священнику 300 руб. въ годъ; земли при церкви 89 десят.; прихожанъ 2049 душъ.

Въ с. Гущѣ, Владим. уѣзда, жалованья священнику 300 руб. въ годъ; земли при церкви 74 дес. прихожанъ 3885 душъ.

б) Діаконскія:

Въ с. Головно, Владим. у., при Луцкомъ соборѣ и въ с. Хорупани, Дуб. у.

в) псаломщическія:

Въ с. Хотешевѣ, Ков. у., въ с. Копылѣ, Луцк. у., въ с. Сильно, Луцк. у., въ с. Ружинѣ, Ков. у., при Троицкой церкви м. Сокуля, Луцк. у., въ с. Бочаницѣ, Острожск. у., въ с. Гущѣ, Владим. у., При Св. Ильинской церкви м. Троянова, Жит. у., въ с. Дитковичахъ, Овручск. у., въ с. Писаревкѣ, Староконст. у. При Успенской церкви м. Любаря, Новоград. у. и въ с. Осникахъ, Кременец. у.

Въ с. Печерно, Кременец. у.; жалованья псаломщику 50 р., земли при церкви 60 дес.; прихожанъ 1549 душъ.

Въ с. Колодежахъ, Луцкаго уѣзда; жалованья псаломщику 100 р. въ г.; земли при церкви 152 дес.; прихожанъ 1104 души.

Въ м. Рохмановѣ, Кремен. у.; жалованья псаломщику 50 руб. въ г.; земли при церкви 54 дес.; прихожанъ 830 душъ.

### Назначеніе пособій.

По постановленіямъ Епархіальнаго Попечительства, состоявшимся 20—24 января с. г. съ соизволенія Его Преосвященства, утверждены къ исполненію росписанія о бѣдныхъ духовнаго вѣдомства, составленныя на предметъ выдачи изъ суммъ мѣстныхъ окружныхъ попечительствъ пособій: 1) за 2-ю половину 1916 года, при воспособленіи 8 руб. со стороны, Епархіальнаго Попечительства, по 5 му округу Житомирскаго уѣзда, слѣдующимъ лицамъ: священническимъ вдовамъ Людмилѣ Абрамовичъ 9 руб. Олимпіадѣ Капустинской 5 р., Маріи Ковалевской 5 руб. Александрѣ Левицкой 5 руб., священническимъ сиротамъ Людмилѣ Лехницкой 3 руб. Елизаветѣ, Маріи и Александрѣ Гуртовичамъ 9 руб., псаломщическому сыну Симеону Карашевичу 4 р., псаломщическимъ вдовамъ—Маріи Рябчинской 5 р., Маріи Енджіевской 5 руб. и Маріи Гардасевичъ 5 р. 25 коп.; 2) за 2-ю половину 1916 года, при воспособленіи 38 руб. со стороны Епархіальнаго Попечительства, по 1 округу Конопельскаго уѣзда, слѣдующимъ лицамъ: священническимъ вдовамъ Іуліаніи Концевичъ 8 р., Юліи Михалевичъ 8 руб., сиротамъ Сингалевичамъ 10 р., священнической сиротѣ Юліи Абрамовичъ 8 руб., псаломщической вдовѣ Феклѣ Михалевичъ 8 руб., пономарской вдовѣ Маринѣ Михалевичъ 8 руб., псаломщическимъ сиротамъ Доминкѣ Тарановичъ 6 руб. и Феофилѣ Александровичъ 10 р.

По постановленіямъ Епархіальнаго Попечительства, состоявшимся 20—24 января с. г. съ соизволенія его Преосвященства утверждены къ исполненію росписанія о бѣдныхъ духовнаго вѣдомства, составленныя на предметъ выдачи изъ суммъ мѣстныхъ окружныхъ попечительствъ пособій: 1) за 2 половину 1915 г. и 1 половину 1916 г. при восспособленіи 32 руб. 50 к. со стороны Епархіальнаго Попечительства, по 3 му округу Луцкаго уѣзда, слѣдующимъ лицамъ: священническимъ вдовамъ—Вѣрѣ Рѣчицкой 11 р. 64 коп., Таисіи Юзвинкевичъ 11 р. 64 к., Вѣрѣ Саковичъ 11 р. 68 к., священническимъ сиротамъ—Любови Буйницкой 11 р. 64 к. Ольгѣ, Бендовской 11 р. 68 к., псаломщическимъ вдовамъ—Маріи Рудницкой 6 руб., Параскевѣ Литвиновичъ 6 р., Марѣѣ Абрамовичъ 6 р., Фотиніи Жижевичъ 6 р., пономарской вдовѣ Аннѣ Соболевской 6 руб., псаломщической дочери Параскевѣ Литвиновичъ 6 р., псаломщической сиротѣ Іуліаніи Лопуховичъ 6 руб. и Аннѣ Ружицкой 6 руб. 2) за 1 и 2-ю половины 1916 года, безъ восспособленія со стороны Епархіальнаго Попечительства, по 5-му округу Ровенскаго уѣзда, слѣдующимъ лицамъ: священнической вдовѣ Аннѣ Малевичъ 10 р., священническимъ сиротамъ Борису, Ольгѣ и Константину Ржепецкимъ 16 руб., Нинѣ Уловичъ 6 руб., псаломщическимъ вдовамъ—Надеждѣ Марковской 8 руб., Аннѣ Янцевичъ 6 руб., псаломщическимъ сиротамъ Доминкѣ Шеметило 6 р. и Софіи Недѣльской 8 р., 3) за 2 половину 1916 г., безъ восспособленія со стороны Епархіальнаго Попечительства, по 4 округу Житомирскаго уѣзда, слѣдующимъ лицамъ: священническимъ сиротамъ—Вѣрѣ и Нинѣ Туркевичамъ 12 руб., за штатному псаломщику Александру Левицкому 5 р. и псаломщическимъ вдовамъ Евдокіи Костинской 5 р., Аннѣ Филинской 5 р., Маріи Костецкой 6 р., Аннѣ Зинкевичъ 4 р. и псаломщическимъ сиротамъ—Маріи, Пелагіи, Мееодію, Аннѣ, Александрѣ и

Елизаветѣ Багинскимъ 10 руб. 50 к. 4) за 1 и 2 половины 1916 г., безъ восспособленія со стороны Епархі днаго Попечительства, по 4 округу Ровенскаго уѣзда, слѣдующимъ лицамъ: священническимъ вдовамъ—Ларисѣ Боржанской 10 р. Феклѣ Баторевичъ 5 р., псаломщическимъ вдовамъ—Аннѣ Левицкой 4 р., Аннѣ Смородской 4 р., Александрѣ Скалицкой 4 р., священническому сыну Михаилу Шостацкому 5 р. и пономарскому сыну Хрисанфу Вечерко 10 рублей.

## ВѢДОМОСТЬ

о движеніи суммъ Эмеритальной Кассы Волинскаго духовенства. За январь мѣсяць 1917 года.

### ПРИХОДЪ

	Наличными руб. к.	проц. бумаг. руб. к.
Къ 1 января 1917 г. оставалось	5672 39	783000 —
Въ м. январѣ поступило:		
1) членскихъ взносов	10645 —	— —
2) 35 и 10 коп. сбора	4067 65	— —
3) возвратной пенсіи	25 28	— —
4) % отъ капитала	1195 33	— —
5) переходящихъ суммъ	273 85	— —
6) пенн	— —	— —
7) % бумагами	— —	— —
8) пожарнаго сбора	— —	— —
9) депутатскаго сбора	1135 53	— —
Итого въ приходѣ съ остаткомъ	23015 3	783000 —
Къ 1-му февраля остается	14283 55	783000 —

### РАСХОДЪ

	Наличными руб. к.	проц. бумаг. руб. к.
Въ м. январѣ 1917 года израсходовано:		
1) на пенсіи	7745 86	— —
2) на пособия изъ 35 и 10 к. сбора	120 —	— —
3) на покупку проц. бумагъ	— —	— —
4) на возвратъ членскихъ взносов	222 54	— —
5) на жалованье служащихъ въ Правленіи Кассы	146 32	— —
6) на канцелярскія нужды	30 76	— —
7) переходящихъ суммъ	— —	— —
8) проц. бумаги	— —	— —
9) на пожарныя пособия	— —	— —
10) перечислено изъ депутатскихъ суммъ въ эмеритальныя въ погашеніе взятыхъ заимообразно, для выдачи о. о. депутатамъ Епархіальнаго Сѣзда	466 —	— —
Итого	8731 р. 48 к.	— —

Изъ означенныхъ денегъ на текущемъ счету мѣстныхъ отдѣленій Соединеннаго и Государственнаго Банковъ числится 13947 руб. 5 коп. и въ эмеритальномъ негараемомъ шкафу 336 руб. 50 коп., проц. же бумаги хранятся въ Казначействѣ. Кромѣ сихъ денегъ числится 15000 руб. долга за Епархіальнымъ Свѣчнымъ Заводомъ и за Судной Кассой 20000 руб.

## Объявленія.

### I.

Правленіе Кременецкаго мужскаго духовнаго училища симъ доводитъ до свѣдѣнія родителей учениковъ сего училища, что 1) учебныя занятія и выпускные экзамены заканчиваются 20 марта сего года, а 21 марта ученики будутъ отпущены въ дома своихъ родителей, 2) ученики отправятся домой въ сопровожденіи двухъ лицъ училищной корпораціи до ст. Шепетовка—Кременецъ. 3) деньги на проѣздъ учениковъ отъ ст. Сумы до ст. назначенія [стоимость билета 3 класса съ установленной скидкой и дорожные расходы] родители и опекуны должны прислать въ Правленіе училища заблаговременно. Въ случаѣ предоставленія отдѣльныхъ вагоновъ для бесплатной перевозки учениковъ, о чемъ Правленіемъ возбуждено ходатайство предъ Епархіальнымъ Начальствомъ, присланныя на проѣздъ деньги будутъ выданы на руки ученикамъ, 4) родители учениковъ или уполномоченныя лица должны ожидать своихъ дѣтей на ст. назначенія [Шепетовка—Кременецъ], чтобы послѣ прихода на ст. поѣзда [приблизительно 23 марта] забрать дѣтей домой, 5) приемныхъ экзаменовъ для поступающихъ въ училище предъ каникулами не будетъ, а о времени и мѣстѣ переводныхъ и приемныхъ экзаменовъ будетъ объявлено своевременно.

### II.

#### Отъ Волинской Духовной Консисторіи.

[Къ свѣдѣнію духовенства епархіи].

Ходатайство Епархіальнаго Съѣзда духовенства Волинской епархіи объ отпускѣ изъ страхового капитала суммъ на возстановленіе церковныхъ строеній епархіи, уничтоженныхъ грибомъ или другими стихійными бѣдствіями, помимо пожарныхъ случаевъ, указомъ Св. Синода отъ 29 декабря 1916 года за № 16548 отклонено въ виду того что по ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному 6 іюня 1904 г. Положенію о взаимномъ страхованіи отъ огня строеній духовнаго вѣдомства, изъ страхового капитала возмѣщаются убытки по означеннымъ строеніямъ, происшедшія только отъ пожаровъ, и что впредь до измѣненія помянутаго Положенія о страхованіи къ удовлетворенію настоящаго ходатайства Епархіальнаго Съѣзда не представляется возможности.

### III.

#### Отъ Вл.-Волинскаго Уезднаго Отдѣленія Училищнаго Совета.

Отдѣленіе покорнѣйше проситъ о. о. законоучителей уѣзда, поспѣшить получить жалованье за 1915 и 1916 г.г., такъ какъ истекаетъ срокъ храненія этихъ суммъ въ отдѣленіи и ихъ придется сдать въ доходъ казны, послѣ чего полученіе ихъ станетъ невозможнымъ.

Исп. об. Предсѣдателя Отдѣленія  
Свящ. П. АНТОНОВИЧЪ.

### IV.

Прошу о. Настоятеля, въ приходѣ коего проживаетъ псаломщикъ—діаконъ м. Устиуга, вѣреннаго мнѣ округа. Наркиссъ Ковалевскій—сообщить мнѣ его адресъ—въ м. Борисполь, Полт. г. Тогда только я могу выслать его жалованье за м. декабрь 1916 г.

Благочин. Протоіерей ТЕОДОСІЙ КВАСНЬЦКІЙ.

Редакторъ официальной части, Секретарь

Духовной Консисторіи В. В. ДОБРОВОЛЬСКІЙ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Какъ живетъ русскимъ военнопленнымъ въ Германіи.

(Окончаніе).

Въ Стендальскомъ лагерѣ видъ нашихъ плѣнныхъ, при первомъ моемъ съ ними свиданіи на богослуженіи, казался очень заботимымъ и жалкимъ, настроеніе ихъ было подавляющее и они бродили, какъ тѣни. Нѣмцы называютъ русскихъ не иначе, какъ въ переводѣ на нашъ языкъ свиньями и собаками, считаютъ ихъ варварами и разбойниками и обращаются съ ними не лучше чѣмъ съ животными. Больныхъ и раненыхъ, приходящихъ по утрамъ въ лазаретъ за врачебной помощью, ежедневно набирается отъ 300 до 500 человекъ и нѣмецкій врачъ Мейеръ принималъ ихъ не въ помѣщеніи лазарета, а во дворѣ независимо отъ состоянія погоды и всѣхъ заставлялъ раздѣваться до нага и тугъ же производилъ осмотръ, такъ что большинству приходилось дожидаться въ голомъ видѣ по часу и болѣе. Примѣры истязаній карательными наблюдались очень часто: нерѣдко приходилось видѣть нашихъ солдатъ съ разбитыми головами, окровавленными лицами, перебитыми руками и ногами и другими увѣчьями и все это дѣлалось по произволу караула, но не безъ в дома лагернаго начальства. За маловажныя нарушенія лагерныхъ правилъ плѣнныхъ оставляютъ безъ обѣда и хлѣба, сажаятъ въ темные карцеры, травятъ собаками и подвѣшиваютъ къ столбамъ на два на три часа. Нѣ ряду съ этимъ плѣнныхъ изнуряютъ непосильными работами. Полевые работы считаются одними изъ легкихъ, но и эти работы состоятъ въ томъ, что въ плугъ и въ другія земледѣльческія орудія вмѣсто лошадей и воловъ впрягаютъ нижнихъ солдатъ, что приходилось видѣть не въ одномъ мѣстѣ. Болѣе тяжелыми работами являются заводскія, фабричныя и рудниковыя, откуда плѣнные часто возвращаются искалѣченными и на всю жизнь не способными къ труду. Работающимъ на фабрикахъ, заводахъ и полевыхъ работахъ платятъ максимально по 30 пфениговъ въ сутки, а въ иныхъ мѣстахъ только по 5 пф. или же вовсе ничего не даютъ. Такую же ничтожную плату получаютъ и рабочіе разныхъ мастерскихъ, заведенныхъ при лагеряхъ, какъ то шорно-сѣдельной, швальной, сапожной, слесарной и друг.

На работы пока не отправляютъ только раненыхъ, тяжело больныхъ и унтеръ-офицеровъ; послѣднихъ посылаютъ только по желанію или же въ наказаніе. Остающимся въ лагеряхъ разрѣшается заниматься кустарными издѣліями и искусствами, какъ то: плетеніемъ корзинъ, выдѣлкой всевозможныхъ игрушекъ, живописью, музыкой и т. п. Но и этотъ трудъ эксплуатируютъ по произволу, покупая эти издѣлія за ничтожный безцѣнокъ, такъ напримѣръ, заставляли художниковъ рисовать съ натуры или съ фотографіи въ натуральную величину портреты масляными красками или тушью и за такой портретъ давали сигару или максимумно 10 пфениговъ.

Послѣ пріѣзда нашихъ сестеръ милосердія, а также послѣ посѣщенія вслѣдъ за этимъ лагерей нашими генералами, находящимися въ плѣну, комендантами было дано мною обѣщаній по улучшенію быта военнопленныхъ и формально жестокости были отмѣнены, но на дѣлѣ произволъ и зверства учиняются и по сію пору, а пища, чѣмъ дальше становится все хуже и хуже и порція съ каждымъ мѣсяцемъ уменьшается, такъ напримѣръ, былъ слѣдующій безчеловѣчный случай.

17 декабря 1915 г. въ г. Стендалѣ лагерное начальство выдѣлило здоровыхъ людей 5 компаній для отправки на работы. Въ лагерѣ прошелъ слухъ, что эту партію отправятъ на нашъ же фронтъ рыть окопы, о чемъ до нѣкоторой степени можно было заключить по тѣмъ вещамъ, какими ихъ снабжали: имъ выдали болѣе теплое бѣлье, лучшіе сапоги, по три одѣяла на человѣка, палатки, лопатки. Плѣнные просили сказать имъ, куда и для какой цѣли ихъ отправляютъ. Имъ на это ничего не отвѣтили и тогда плѣнные отказались одѣваться. За это заперли ихъ на ключъ въ баракъ, три дня не выпускали и все это время не давали пищи. На третій день комендантъ пришелъ въ этотъ баракъ и потребовалъ подчиниться распоряженію, но они отказывались, пока имъ не скажутъ, куда ихъ отправятъ. Послѣ этого комендантъ приказалъ снова запереть ихъ на ключъ и всѣхъ другихъ плѣнныхъ не выпускать изъ бараковъ и устроилъ тревогу съ пушечной и ружейной стрѣльбой, а въ городѣ было объявлено, что плѣнные бунтуютъ и по окраинамъ были выставлены пулеметы. На слѣдующій день въ 4 часа утра въ баракъ, гдѣ были слушники, прибыло 50 вооруженныхъ гусаръ и имъ было приказано силой заставить людей одѣться и отправитъ на работы. Нашъ запасной ефрейторъ 100-го пѣхотнаго полка, изъ крестьянъ Московской губерніи, деревни Покоротки, Евфимій Бочковъ заявилъ унтеръ-офицеру прибывшей команды, что онъ, не смотря на то, что у него дома осталось 5 душъ малолѣтнихъ дѣтей, все таки предпочитаетъ погибнуть на мѣстѣ отъ насильственнаго позорнаго меча, но не измѣнить родинѣ, не нарушить святой присяги и не пойдетъ рыть могилъ своимъ братьямъ,—обнажилъ грудь и сказалъ: „коли если тебѣ нужна моя жизнь“. Жестокій нѣмецъ, дѣйствительно, прокололъ его насквозь и нашъ безсмертный герой тутъ же мученически скончался. Затѣмъ началось беспощадное избіеніе другихъ: 19 человѣкъ изуродовали и избіили до полусмерти, какъ трупы свалили ихъ въ яму и потомъ отвезли въ лазаретъ, а остальныхъ, менѣе избитыхъ, отправили на предназначенныя работы. На другой день меня вызвали въ лазаретъ для исповѣди изувѣченныхъ. Среди нихъ оказались съ разможженными головами, отсѣченными ушами, перебитыми руками, ногами и другими увѣчьями. Черезъ три дня я хоронилъ

и мученика героя Евфимія Бочкова. Его поступокъ зажечь сердца горячей любовью и вѣчной памятью о немъ всѣхъ военнопленныхъ очевидцевъ, какъ русскихъ, такъ и союзниковъ нашихъ—французовъ и англ. чанъ. Вѣрится, что и всѣ слушающіе и кому придется читать эти строки не оставятъ въ забвеніи этотъ геройскій поступокъ и подвигъ Бочкова на ряду съ другими безсмертными героями русской армии будутъ воодушевлять доблестныхъ сыновъ Россіи и служить имъ живымъ примѣромъ для надлежащаго и самоотверженнаго исполненія воинскаго долга въ ратномъ подвигѣ за дорогую родину, за нашу святую вѣру и за Батюшку Царя.

А вотъ еще одинъ примѣръ жестокаго произвола нѣмецкаго караульнаго надъ нашимъ солдатомъ.

Въ одной деревнѣ у города Майнгейма была рабочая команда изъ 40 человѣкъ нашихъ солдатъ. Однажды ночью кто-то изъ плѣнныхъ бросилъ пустую бутылку, которой нанесъ ударъ одному изъ своихъ товарищей. Пострадавшій заявилъ объ этомъ караульному, не указывая опредѣленнаго подозрѣнія ни на кого. Утромъ плѣнныхъ увели на работы, а одного солдата оставили въ баракѣ и къ нему приставили часового. Когда нашъ солдатъ, какъ онъ рассказывалъ, присѣлъ на карточку, чтобы сдѣлать папиросу, (кстати сказать, въ солдатскихъ помѣщеніяхъ нѣтъ ни наръ, ни скамеекъ, солдаты спятъ на полу, а ѣдятъ стоя изъ рукъ), сзади къ нему подошелъ часовой и безъ всякаго разговора выстрѣлилъ въ него изъ револьвера прямо въ високъ; пуля застѣла въ челюсти, но къ счастью, смерти не причинила. Этого солдата я исповѣдывалъ въ лазаретѣ въ Гайдельбургѣ, куда его доставили послѣ раненія.

Въ Гайдельбергѣ—въ офицерскомъ лагерѣ я былъ съ 8 января по 25 марта сего года. Этотъ лагерь по своему устройству и относительному благородству коменданта, что, впрочемъ, можетъ объясняться тѣмъ, что его два сына находятся у насъ въ плѣну въ Россіи, считается однимъ изъ лучшихъ, но общій режимъ жизни плѣнныхъ офицеровъ такой же, какъ и въ другихъ лагеряхъ, т. е. такія же ежедневныя повѣрки, нѣтъ выхода внѣ черты лагеря, а пища по качеству и по способу приготовленія еще хуже. Одно изъ преимуществъ этого лагеря то, что самое зданіе каменное, нѣтъ большихъ комнатъ и офицеры размѣщены не болѣе, какъ по 15 человѣкъ въ самой большой комнатѣ, но есть комнаты на одного, на два и на три человѣка и такія комнаты предоставляются генераламъ и штабъ офицерамъ, и самое главное то, что лагерю передана русская бібліотека мѣстнаго университета, въ которой имѣется болѣе 3 тысячъ книгъ нашихъ классиковъ и разныхъ другихъ названій приличнаго беллетристическаго и научнаго содержанія.

Въ мартѣ мѣсяцѣ комендантъ лагеря объявилъ нашимъ офицерамъ, что ихъ кайзеръ Вильгельмъ разрѣшаетъ плѣннымъ офицерамъ дневныя прогулки внѣ черты лагеря не въ городѣ, а въ подгородныхъ мѣстахъ партіями человѣкъ по 50 въ сопровожденіи одного конвоира, но съ тѣмъ, чтобы таковыя офицеры, при отправленіи на прогулку, записывались въ особой книгѣ и давали честное слово возвратиться съ прогулки къ опредѣленному часу и не предпринимали въ это время побѣговъ. Наши г.г. офицеры, несмотря на крайнюю желательность прогулокъ, отказались отъ такого предложенія, заявивъ, что разрѣшенія од-

ного кайзера для нихъ не достаточно, а что они дорожатъ волею своего Государя и пока не по слѣдуетъ разрѣшенія отъ Него, они такого честнаго слова давать не могутъ. На меня же коме дантъ этого лагеря смотрѣль не какъ на военноплѣннаго, а какъ на интерни ованнаго и мнѣ тамъ съ самаго начала были разрѣшены прогулки въ сопровожденіи даже не вооруженнаго конвоира не только внѣ черты лагеря но и въ городѣ съ правомъ покупки всевозможныхъ вещей, но только для себя лично, а отнюдь не для кого нибудь изъ плѣнныхъ. При отъѣздѣ моего изъ плѣна комендантъ выразилъ мнѣ добрыя пожеланія и просилъ меня не увозить дурныхъ воспоминаній о плѣнѣ и о Германіи, забылъ онъ вѣроятно то, что за три дня до отъѣзда, по его распоряженію у меня было конфисковано 600 марокъ моихъ собственныхъ денегъ, накопленныхъ изъ полученнаго содержанія.

Инвалидовъ, подлежащихъ отправленію въ Россію со всѣхъ лагерей собираютъ на послѣдній пунктъ въ г. Штральзундъ и тамъ подвергаютъ врачебному пересмотру. Комиссія очень строго относится къ инвалид. и многихъ совершенно исключаетъ изъ списковъ, какъ напримѣръ, ампутированныхъ съ одной ногой или рукой, съ выбитымъ глазомъ и друіихъ. Болѣе снисходительно комиссія относится къ инвалидамъ съ грудными заболѣваніями и къ туберкулезнымъ, вѣроятнымъ изъ боязни не заражать своей страны такими болѣзнями. На этомъ пунктѣ есть инвалиды, о которыхъ товарищи по прежнимъ лагерямъ думаютъ, что они давнымъ давно въ Россіи, а они сидятъ тамъ въ томительномъ ожиданіи отправленія мѣсяцевъ по 8—9 и многимъ быть можетъ и вовсе не придется увидѣть своей родины. Въ обмѣнъ инвалидовъ нѣмцы въ своей печати обвиняютъ Россію, будто бы она допускаетъ у себя большія строгости по отношенію къ ихъ инвалидамъ и не присылаетъ такого количества какое имѣется нашихъ инвалидовъ въ Германіи, благодаря чему многіе такъ долго и задерживаются: они же отпускаютъ только одинъ за одинъ и вовсе не вникаютъ въ этотъ вопросъ принципиально.

Самое тяжелое и томительное состояніе инвалидовъ на послѣднемъ пунктѣ. Всѣ больные безъ подраздѣленій помѣщаются въ одномъ грязномъ баракѣ безъ всякой прислуги и врачебной помощи. Вопросъ о томъ, будетъ ли больной отправленъ въ Россію, или нѣтъ, держится въ большомъ секретѣ. Изъ 48 человекъ, прибывшихъ со мной изъ разныхъ лагерей, какъ въ послѣдствіи выяснилось черезъ подкупъ одного нѣмецкаго фельдшера, комиссія признала къ отправленію только 8 человекъ: 4-хъ психическихъ больныхъ, двухъ туберкулезныхъ и двухъ тяжело раненыхъ — неподнимающихъ съ постели, но когда послѣдуетъ отправленіе, до послѣдняго момента остается неизвѣстнымъ. Въ этомъ отношеніи я оказался счастливейшимъ изъ всѣхъ: меня первымъ отправили черезъ 9 дней, но и эти послѣдніе казались мнѣ цѣлой вѣчностью, а каково состояніе тѣхъ, которые сидятъ въ такихъ условіяхъ цѣлыми мѣсяцами?

Мое отправленіе состоялось чисто случайно. Начался обмѣнъ инвалидовъ Россіи съ Австріей. Изъ Россіи было отправлено въ числѣ первой въ этомъ году партіи австрійскихъ инвалидовъ 13 человекъ офицерскихъ чиновъ, то же самое число было отправлено изъ Австріи въ Россію, но въ дорогѣ, въ Германіи, одинъ русскій офицеръ опас-

но заболѣлъ и его гдѣ то задержали въ госпиталѣ, такимъ образомъ случайно открылась вакансія, на которую назначили меня.

Нѣтъ возможности описать всѣхъ фактовъ той жестокости и грубости, какимъ подвергаются наши плѣнные въ Германіи, а тѣмъ болѣе нѣтъ возможности передать того подавленнаго самочувствія, какое тамъ переживается. Лишеніе свободы и недобѣданія казались ничтожными въ сравненіи съ тѣми душевными муками, которыя особенно чувствовались когда нѣмцы торжествовали свои побѣды, отмѣчая таковыя манифестациями, колокольнымъ звономъ и всеобщимъ ликованиемъ. Многіе лица, особенно офицерскіе чины, кромѣ того испытываютъ чувство самобичеванія изъ подозрѣнія возможности подвергнуться отъ своихъ сотоварищей и соотечественниковъ косымъ взглядамъ и упрекамъ, якобы за недостаточное исполненіе ими воинскаго долга и святой присяги. За все это говорятъ тѣ частыя попытки побѣговъ изъ плѣна, которыя, не смотря на бдительное окарауливаніе со стороны нѣмцевъ и на строгія мѣры наказанія за таковыя, съ каждымъ разомъ все учащаются и учащаются такъ какъ никто изъ плѣнныхъ не увѣренъ, что при существующихъ условіяхъ онъ благополучно дождется перемирія и увидитъ свою родину. Попытки побѣговъ бывають очень часто но не всѣмъ удаются и большинство попадаетъ въ руки охраны. Тѣмъ не менѣе, по рассказамъ нашего консула въ Гапарандѣ, за все время войны бѣжало изъ германскаго плѣна болѣе 5-ти тысячъ человекъ. Задержанныхъ бѣглецовъ нѣмцы жестоко бьютъ въ офицеровъ даже стрѣляютъ и первоначально пойманныхъ сажали въ тюрьмы и карцеры, но когда примѣры участились и не хватало мѣста въ тюрьмахъ и карцерахъ, то таковымъ (нижнимъ чинамъ) стали вшивать на спинѣ мундира и по бортамъ на груди большіе красные кресты и теперь такихъ крестовцевъ въ каждомъ лагерѣ больше чѣмъ на половину. Крестовъ этихъ спороть нельзя, такъ какъ подъ ними матеріаль одежды вырѣзанъ.

Въ успѣхѣхъ бѣга главную роль играетъ знаніе нѣмецкаго языка и штатскій костюмъ. Что касается перваго, то отдать справедливость, наши русскіе въ этомъ отношеніи прилежиѣе и способнѣе нашихъ союзниковъ и не только наши офицеры, о которыхъ можно сказать, что почти всѣ до нѣкоторой степени усвоили тотъ или иной европейскій языкъ, но многіе и изъ нижнихъ чиновъ достигли этихъ результатовъ; относительно же костюма затрудненій больше встрѣчается. Нѣкоторыхъ для этой цѣли я лично снабжалъ костюмами, такъ какъ въ плѣну я ходилъ въ штатской формѣ, чего, какъ я уже сказалъ другимъ не разрѣшалось.

Изъ всего сказаннаго безъ всякихъ преувеличеній, я думаю, каждый пойметъ весь ужасъ тяжелой неволи и зная ее, предпочтетъ стоически умереть на своей позиціи среди своихъ товарищей, чѣмъ согласиться сдать въ такой жестокой плѣнъ, не использовавши до конца всѣхъ средствъ отразить своего врага и не выполнивши своего воинскаго долга такъ, какъ научаетъ святая присяга и какъ подсказываетъ враждебное чувство любви къ родинѣ.

Взглядъ на плѣнныхъ внутри нашей страны не безъ нѣкотораго основанія можетъ быть подозрительный. Не оспаривая такого мнѣнія, я позволю напомнить, что среди нихъ, если и есть нѣкоторые малодушные и можетъ быть даже легкомысленно сдавшіеся въ плѣнъ, но большинство изъ нихъ дѣйствительные герои, среди которыхъ масса калѣкъ и что, наконецъ, всѣ они наши братья наши дѣти и мужья, жизнь, здоровье и силы которыхъ должны быть дороги не только родной семьѣ, но и семьѣ государственной. Ихъ трудъ и силы могутъ быть еще полезны, какъ государству, такъ и нашей св.

церкви. Одна та непреодолимая тоска по Родинѣ, которая въ такой сильной степени угнетаетъ каждого плѣннаго, должна вызывать у насъ къ нимъ сочувствіе и готовность оказывать имъ духовную и матеріальную поддержку. Къ такому взгляду на плѣнныхъ побуждаетъ насъ своимъ живымъ примѣромъ Святая Православная Наша Церковь, издревле установивъ моленіе за нихъ на ряду съ плавающими, путешествующими, недугующими и страждущими.

Денегъ плѣннымъ не стоитъ посылать, этимъ только будетъ обогащаться нашъ же врагъ, а плѣнный ничего необходимаго для себя тамъ не купитъ, въ бѣльѣ и одеждѣ плѣнные тоже не нуждаются, такъ какъ нѣмцы вами снабжаютъ ихъ двумя смѣнами бѣлья и необходимыми платьемъ и когда получаютъ посылки съ бѣльемъ, то такое конфискуется, а лучше посылать съѣстные продукты: сухари, чай, сахаръ, мыло и табакъ а также возможно чаще, кто имѣетъ тамъ родственниковъ или же знакомыхъ, посылать имъ хотя бы самыя невинныя письма. Письмо для плѣннаго—это святыня и единственная отрада. Для большей увѣренности въ полученіи корреспонденціи и посылокъ по назначенію, по личному опыту рекомендую направлять таковыя черезъ Стокгольмскій Комитетъ Краснаго Креста, который дѣйствительно, какъ я уже раньше сказалъ, проявляетъ неустанную заботу и попеченіе о нашихъ плѣнныхъ (Адресъ: Russische Comite Hotel Continental Stockholm Schweden).

Возвратившись на родину въ первый день Пасхи сего года при встрѣчѣ насъ уполномоченнымъ отъ имени Государя Его Высочайшимъ Барономъ Мейендорфомъ и представителями отъ столицы, я отъ лица прибывшихъ со мной инвалидовъ, заявилъ и теперь повторяю, что мы безконечно радуемся возвращенію на родину но не съ тѣмъ только, чтобы отдохнуть въ кругу своей семьи спокойно пользоваться удобствами жизни и предаваться беззаботно удовольствіямъ. Нѣтъ! Мы готовы остатокъ силъ своихъ привести на общее—святое дѣло—защиты родины. Если кто самъ не въ силахъ помѣряться лично съ врагомъ, тогда взамѣнъ себя будетъ благословлять своихъ дѣтей, братьевъ и другихъ единокровныхъ соотечественниковъ на ратный подвигъ не со слезами на глазахъ а съ радостью и научать ихъ достойно отомстить врагу за всѣ тѣ звѣрства и жестокости, какія здѣсь были указаны и за всѣ тѣ неизлѣчимыя сердечныя и душевныя раны, какія врагъ оставилъ по себѣ въ нѣдрахъ души каждого военноплѣннаго.

Раскройте наши сердца и обнажите наши души и кто не лишень состраданія—ужаснется отъ тѣхъ зіяющихъ язвъ, какія не поддаются описанію и достаточному пониманію со стороны тѣхъ, которые сами на себѣ лично не испытали.

Въ заключеніе одно только можно сказать, что нѣмцы по своей природѣ настолько безсердечны, что не могутъ понимать страданій другихъ.

Подковой священникъ Антоній Жуковичъ.

## Новсе о старомъ.

Новый годъ начался старой пѣснью, но съ болѣе сильнымъ аккордомъ: на страницахъ періодиче кой печати разныхъ направленій полились ушаты грязи на православное духовенство. Нѣтъ болѣе популярной темы для современнаго „писа-

ки“, какъ поносить духовенство; но что говорить о свѣтскихъ писателяхъ, когда свои же собратья, съ крестомъ на груди, чтобы заслужить популярность предъ толпой, не стѣсняются поносить свое сословіе. Загляните даже въ современную беллетристику и тамъ духовенство изображается только въ отрицательныхъ типахъ. Но на все есть время и мѣра. Теперь православная Русь переживаетъ тяжелое время, когда отъ всѣхъ и отъ каждого въ отдѣльности долгъ требуетъ служенія отечеству и жертвъ. Духовенство горячо откликнулось на призывъ Царя стать всѣмъ на защиту родины. Оно послало на театръ войны своихъ братьевъ, которые съ крестомъ и молитвою идутъ въ рядахъ войскъ и геройски проливаютъ свою кровь за отечество.

Кто воспиталъ патриотическій духъ въ нашемъ героѣ, сѣромъ солдатикѣ, вы, г. Меньшиковъ, обвиняющій духовенство въ неисполненіи имъ своего долга предъ народомъ? Вы упрекаете насъ за народное невѣжество; но развѣ духовенство мало работаетъ на школьной нивѣ и мало борется за церковныя школы? Есть еще одинъ намъ отъ васъ упрекъ—за шунду. Но думаю, Меньшикову хорошо извѣстно, что надъ порабоженіемъ души русскаго мужика рабстали нѣмцы подъ властью покровительствомъ сильныхъ міра сего, давая просторъ г.г. Фетлерамъ, а нашихъ миссіонеровъ чуть ли въ участки не таскали. Только настоящая война открыла глаза всѣмъ, кромѣ предвзятыхъ враговъ православной церкви, на то, что шундизмъ есть не толь о религіозная, но и государственная язва. Достаточно прочесть дерзкопреступное открытое письмо на имя бывшаго министра внутреннихъ дѣлъ („Утро Россіи“ октября 1915 г.) шундистовъ Мысовскаго и Слюдянскаго братолюбія, чтобы убѣдиться въ ихъ служеніи кайзеру Вильгельму.

Главной причиной похода Меньшикова и Ко противъ духовенства послужила статья Митрополита Владиміра о цензурѣ.

Не вдаваясь подробно въ разборъ полемики по этому вопросу мы замѣтимъ только, что какъ Меньшиковъ, такъ и прочіе многочисленные оппоненты владыки Владиміра по существу не опровергли высказанныхъ имъ соображеній, а только постарались огульно излить на духовенство море сквернословія. Но, господа ругатели, развѣ вы признаете за печатью важное значеніе и вплиніе ея на народъ, то признайте же и тѣ плоды, которые создали въ умѣ и сердцѣ читателей произведенія Горькихъ, Андреевыхъ, Арцыбашевыхъ и проч. Преступно—кошунственные и постыдно—безнравственные произведенія несутъ гибель въ народную душу; они отрываютъ народъ, особенно молодежь, отъ церкви, толкаютъ ее на развратъ, на устройство общества „огарковъ“, на самоубійства. Современная литература, за малымъ исключеніемъ это помойная яма; въ ней или пошлость или безнравность.

Года три или четыре тому назадъ въ статьяхъ: „Подгнившіе устои“ и „Современная литература одуховенствѣ“ я цитировалъ нѣкоторые мысли Меньшикова съ положительной стороны, а теперь мнѣ стыдно за васъ, убѣленный сидинами старче что словами Ивана Грознаго упрекаете насъ въ разныхъ преступленіяхъ, даже въ вымогательствѣ роскоши и обжорствѣ.

Если бы вы, г. Меньшиковъ, побывали въ разоренныхъ мѣстахъ Волыни, да заглянули въ наши сырыя и холодныя лачуги и землянки, въ К-

торыхъ мы сидимъ съ разоренной паствой, въ нуждѣ, холодѣ и голодѣ, подвергаясь опасности быть уничтоженнымъ непріятельской бомбой изъ аэроплана, вы бы заговорили о насъ иначе.

Я бы хотѣлъ получить отъ кого либо отвѣтъ на мой недоумѣнный вопросъ: почему про католическихъ ксендзовъ, протестанскихъ пасторовъ и служителей другихъ религій ни въ газетахъ, ни въ литературныхъ произведеніяхъ не встрѣтите тѣхъ издѣвателей въ и злословія, какія обильно льются на православное духовенство?

Я нахожу на это одинъ отвѣтъ только въ словахъ Спасителя: „Всякъ, иже убіетъ вы, мнѣ ся службу приносити Богу“ (Іоан. 16 2).

*Священникъ Теофілъ Шеметилло.*

## Объ обязательномъ.

Давно я собирался подѣлиться маленькимъ опытомъ, какъ легче всего прочесть Слово Божіе (св. Библию), всѣ житія святыхъ (Четыи—Минеи) и многія творенія св. Отець, но писать объ этомъ безъ всякаго къ тому повода казалось мнѣ всегда въ меньшей мѣрѣ страннымъ. Непризванный учитель... врачу исцѣлился самъ... слышалъ я всякій разъ со внѣ, когда только бралъ въ руки перо... и такъ я и не рѣшался...

Но Богъ милостивъ. И даетъ мнѣ поводъ... Священникъ Іоаннъ Хохловъ въ январской книжкѣ издаваемаго имъ журнала „Святель“ въ своей статьѣ передовицѣ „Новое счастье“ совѣтуетъ всѣмъ благочестивымъ христіанамъ приняться за ежедневное чтеніе Слова Божія и съ этой цѣлью онъ издалъ особыя листки для ихъ заполнения и онъ же въ недалекомъ будущемъ предполагаетъ организовать „Всероссійское Христіанское Содружество благоговѣйныхъ читателей Слова Божія“ и вырабатываетъ уже уставъ для сего содружества, каковой, послѣ его утвержденія въ нужныхъ инстанціяхъ, онъ думаетъ какъ можно шире провести въ жизнь. Пока же, говоримъ, онъ убѣждаетъ христіанъ приступить сейч съ же къ ежедневному чтенію Слова Божія.

Прочелъ я эту статью и многое передумалъ... Какъ хорошо, что близко (нужно вѣрить) уже то время, когда многіе и многіе на св. Руси христіане прочтутъ св. Библию, житія святыхъ и многое изъ твореній св. Отець.

Но дальше. Сказать ли что-либо о пользѣ чтенія Слова Божія? Нѣтъ не хочу, не рѣшаюсь. Наивнымъ мнѣ кажется, указывая на бѣлую стѣнку „доказывать и убѣждать“, что она, дѣйствительно, бѣлая, а не сѣрая и писать „вѣрьте же, что она бѣлая... вѣрьте крѣпко“...

Впрочемъ приведу нѣсколько хорошихъ искреннихъ строкъ изъ той же статьи свящ. Хохлова о семъ: „Все великое множество лучшихъ свѣтскихъ книгъ не можетъ дать уму и сердцу человѣка того, что даетъ одна святая книга, книга книгъ—Библия. Только въ той книгѣ содержится одна чистая, богооткровенная истина, только въ той книгѣ дышитъ. Одинъ вѣчный и животворящій Духъ Божій. Поэтому то Слово Божіе для вѣрующаго человѣка есть наилучшая помощь, наилучшій совѣтникъ во всѣхъ недоумѣнныхъ случаяхъ, наилучшій утѣшитель во всѣхъ бѣдст-

віяхъ и страданіяхъ. Святое Слово Божіе подаетъ всѣмъ утѣшеніе и терпѣніе, питаетъ въ насъ надежду на лучшее будущее, научаетъ благоговѣйнаго читателя и слушателя дѣятельной любви христіанской“.

Такъ написать могъ дѣйствительно лишь тотъ, кто прочелъ св Библию...

Приведа эти слова, нельзя не сказать и еще объ одномъ величайшемъ плодѣ отъ чтенія Слова Божія,—а именно, съ момента чтенія мы замѣчаемъ въ себѣ обиліе темъ дия проповѣди. Читая Слово Божіе, житія святыхъ и творенія Св. Отець весьма трудно будетъ не сказать за литургіей слово, ибо и матеріала и побужденія къ сему будетъ не мало... Читающій Слово Божіе будетъ ужъ такъ говорить: „какъ то трудно за службой не сказать проповѣди“.

Епископъ Фефанъ, Вышенскій затворникъ, эта величайшая личность въ исторіи иночества минувшаго вѣка, въ своемъ „Пути ко спасенію“ намъ, между прочимъ, настойчиво совѣтуетъ читать именно Слово Божіе, житія Святыхъ и Творенія св. Отець, не отрицая въ семъ случаѣ на первыхъ порахъ, быть можетъ и необходимости самопринужденія къ сему (какъ и вообще въ дѣлѣ спасенія)

Удобнѣе всего читать Слово Божіе ежедневно хотя бы и по одной главѣ въ день (это минимумъ). Но почему все таки ежедневно?—спроситъ читатель. Да очень просто,—отвѣтитъ ему авторъ—ибо читать ежедневно гораздо легче, чѣмъ „не ежедневно“. Къ ежедневному чтенію будетъ побуждъ насъ именно это наше желаніе, обязательство, а къ не ежедневному что? Воля? Но на нее то, на человѣческую волю и труднѣе всего полагаться... Она скоро дастъ себѣ чувствовать... (Римл. VII гл 18—24 ст.). Гдѣ нѣтъ определенной дороги, тамъ трудно идти не спотыкаясь. По „нетвердому“ пути можетъ идти лишь съ крѣпкой волей человѣкъ, а много ли теперь такихъ? Вотъ простое преимущество ежедневнаго чтенія Слова Божія предъ чтеніемъ частымъ, когда захочется...

Хотѣлось бы, чтобы всякій прочитавшій эти строки немедленно же и приступилъ къ этому обязательному.

*Священникъ Z. Z.*

## По Епархіи СВѢДѢНІЯ

о разореніи, храмовъ, поруганіи святынь и кощунствахъ, учиненныхъ непріателемъ въ Дубенскомъ, Кременецкомъ и Луцкомъ уѣздахъ, Волынской губерніи.

*(Продолженіе.)*

Благочинный 2 округа, Дубенскаго уѣзда, протоіерей Агафоникъ Собоновичъ въ своемъ рапортѣ отъ 18 іюля с. г. за № 241 доноситъ обо всѣхъ поруганіяхъ святынь, имѣвшихъ мѣсто въ церквахъ его округа и дѣлаетъ перечень всѣмъ пост. адавшимъ церквамъ, поврежденнымъ и сохранившимся. Мы, однако, не будемъ приводить выдержекъ изъ этого рапорта, отличающагося сравнительной сжатостью, а выпишемъ о грубѣйшихъ